



杭黄高铁年底开通,钱报记者昨率先试乘体验 杭州到黄山一站不停 1小时13分

司机驾驶着高铁驶向黄山北站。

本版摄影
吴崇远

本报记者 吴崇远 孙燕
通讯员 吴浩存 周建国

昨天,中国铁路总公司官方微信公众号发布称,2018年底包括杭昌高铁杭州至黄山段(即杭黄高铁)在内的10条新线即将开通运营。此外,2019年1月5日0时起,全国铁路将实施新的列车运行图,其中杭昌高铁杭州至黄山段安排动车组列车日常线33对、周末线1对、高峰线2对。

即将开通的杭黄铁路全长265公里、设计时速250公里,全线设9座车站,其中安徽三阳、千岛湖、建德、桐庐、富阳为新建车站。线路穿越西湖、千岛湖、黄山、西递宏村等7个5A级风景区,桐庐瑶琳仙境、临安大明山、齐云山等50多个4A级风景区,以及十几座国家级森林公园和地质公园。

杭黄铁路开通后,将打通浙西至皖南间山水相隔的天堑,结束浙江西部不通高铁的历史。届时从杭州到黄山坐动车最快不到一个半小时。

钱江晚报记者昨天跟随铁路部门乘坐尚在试运行阶段的杭黄高铁列车,体验了一趟“最美高铁”。

杭州到黄山1小时13分 沿途桥隧相连

昨天上午,记者来到尚未开通的杭州南站,准备乘坐G55801次试运行高铁前往黄山北站。这趟高铁是国产最新型的“复兴号”。

中午12点整,G55801次列车缓缓发车。工作人员介绍,沿途将不会停靠任何站点,一站直达黄山北,全程大约在1小时15分钟左右。要知道,如今从杭州到黄山,虽然已经可以坐高铁直达,但由于目前的运行线路需要先绕道江西上饶,再折角反向途经婺源、景德镇才能到黄山,最快也需要三小时。如果自驾车走杭徽高速前往,也至少要两个半小时,遇到节假日,还要考虑大流量拥堵的情况。

不一会,列车的时速就已经提到250公里左右。记者坐在新建杭黄高铁上,可以看到一旁平行的杭新景高速公路上,一辆辆疾驰的小车正在不断后退,高铁的速度优势明显体现出来:

12:15,列车高速通过富阳站。

12:24,列车高速通过桐庐站。记者发现,桐庐站已经在杭州方向预留了今后杭州西站至杭黄连接线的接入条件,以后城西地区居民前往千岛湖、黄山也会很方便。

12:34,列车通过建德站。以后从建德到江山的杭衢铁路(建衢段)将会在建德与杭黄高铁并站,同时会在杨村桥并入杭黄高铁。这也意味着未来富阳、桐庐、建德等市民去龙游、衢州、江山、开化等地会方便很多。

过了建德以后,杭黄高铁一路向西,铁路两旁的风景开始从青山绿水变成了“漆黑的隧道”。记者了解到,杭黄高铁的一大特点就是“桥多洞多”,桥隧比占到整体的80%以上。

12:42,列车通过千岛湖站,随后驶入了全长12.013公里、也是杭黄全线最长的天目山隧道。

13:13,G55801次高铁稳稳停靠在黄山北站。记者掐表算了一下,从杭州南站出发到黄山北站,一站不停的情况下,只用了1小时13分钟,大大缩短了目前从杭州到黄山的时空距离。

需要注意的是,由于记者乘坐的是不对外的试运行列车,因此正式开通后的运行时长可能会和记者乘坐时有所不同。

快



试运行高铁稳稳停靠在黄山北站。

稳

三瓶矿泉水叠加纹丝不动 坐起来特别平稳

除了桥隧相连外,钱报记者在乘坐体验中还发现了杭黄高铁的另一大亮点,就是坐起来特别平稳。

我们做了一个小实验:在千岛湖站到三阳站间的天目山隧道内,记者拿了三瓶矿泉水叠加在一起竖着摆放,在时速250公里的情况下,这三瓶叠在一起的矿泉水依旧不倒。

中国铁路上海局集团有限公司杭州工务段的工作人员介绍,衡量列车运行舒适平稳的一个重要参数叫做TQI(轨道质量指数)。“TQI数据越小,说明列车运行越平稳。目前在杭黄高铁杭州工务段管内,TQI指数为1.95,其中有砟地段TQI为2.45,无砟地段TQI为1.44,已经达到全国领先水平。这个给旅客带来的直观体验就是乘坐舒适度更高了。”该工作人员说。

工作人员介绍,要做到线路如此平稳,离不开无数铁路人日夜奉献。“从今年四月份接手杭黄高铁后,我们每天根据检测数据给出作业方案,精准找出需要整治地点,进行有效整治。很多时候,大家都是要趁着凌晨0:00~4:00争分夺秒抓紧时间施工。经过所有人的努力,杭黄高铁杭工段管内TQI值从联调联试第一天的2.3,降到如今的1.95,TQI下降幅度达15.2%,且全线无超限病害。”

与此同时,为了保障杭黄高铁投入使用后安全可靠,如今在沿线维护保养中,也使用了很多“高科技”。在杭州供电段富阳牵引变电所内,记者见到了一台萌萌的机器人正在自主检测变电所内的各项重要部位。工作人员介绍,这台外形酷似“瓦力”的全自动检测机器人拥有红外线探测仪和多个摄像头,可以自动检测开关、连接是否正常,以及各项指示灯是否故障,在自动检测判断的同时能上传后台供专业人员分析,大大节省了人力,还能做到24小时保障安全,目前属于全路首创。



列车行驶很平稳。



“复兴号”高铁车厢内部。

党员志愿队 服务暖人心

“谢谢刘师傅,你头发剪得可真好,不用出门就能享受到服务,谢谢啊!”青溪新城社区的王奶奶笑呵呵地赞道。刘师傅是淳安县坪山林场的一名党员,固定党员活动日会到周边社区为居民服务。

今年4月份,淳安县坪山林场党支部创新服务方式,发挥党员一技之长,利用各位党员会理发、水电家具维修、花卉培育管理等自身特长,成立了坪山林场党支部志愿者服务队,在党员固定活动日,支部服务队来到社区服务林农和群众,活动

一致得到了群众的好评和认可。

不仅如此,党员服务队始终以“坚定秀水富民路 建设康美千岛湖”为指导,用实际行动“守青山、护绿水”,在服务的过程中不忘宣传建设美丽千岛湖的重要性,提升居民保护环境的责任意识。

坪山林场党支部负责人这样说:“我们的员工中有70%都是党员同志,通过党员志愿服务队的切实行动,发挥党员的先锋模范带头作用,让群众切实得到服务。” 余觉来 徐红霞



扫一扫,看记者的试乘体验。